
 
Appello II – 6 febbraio 2012:  
Compilatori: SOLUZIONE 

 
 

Esercizio 2 

 
Esercizio 3 
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(b) E1::=ide += E2 {E1.loc=ide.loc; emit(ide.loc”:=ide.loc[+]E2.loc)} 
E::= F {E.loc=F.loc}  F::= G {E.loc=F.loc} 
F1::= F2 + G {t=newtemp(); F1.loc=t; emit(t”:=” F2.loc [+]G.loc)} 
G1::= ide = G2 {G1.loc=ide.loc; emit(ide.loc”:=”G2.loc)} 
G::= H {G.loc=H.loc}   
H1::= -H2 {H1.loc=H2.loc; emit(H2.loc “:=” [-] H2.loc);} 
H::= T {H.loc=T.loc} 
T::= ide++ { t=newtemp(); T.loc=ide.loc; emit(t”:=”ide.loc);  

         emit(ide.loc”:=#1” [+] ide.loc);} 
T::= ide {T.loc=ide.loc;} 
T::= ++ide {T.loc=ide.loc; emit(ide.loc”:=#1” [+] ide.loc);} 
T::= (E) {T.loc=E.loc} T::= num {T.loc=num.val} 

Abbiamo attributato quella ambigua per convenienza di spazio e tempo (lo schema della 
non ambigua è ottenuto banalmente da quello dato) 
(c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Esercizio 1 
(a) (aa)*(c|ab) 
(b) Tale espressione è riconosciuta dalla seguente grammatica regolare S::= (aa)*(c|ab)  equivalente alla 

grammatica (stella di Kleene): S::= aa S | (c|ab). 
        Proviamo allora che L0 = {a2n c |n≥0}∪{ a2n+1 b |n≥0} è punto fisso dell’equazione: 

   X={aa}  x X + {c,ab}. 
        Dim. {aa}  x X +{c,ab} = a2 x {a2n c, a2n+1 b |n≥0} + {c,ab} 

                                = {a2n c, a2n+1 b |n>0} + {a2*0 c, a2*0+1 b} 
                                = {a2n c, a2n+1 b |n≥0}  

                    = L0 
 


